

Пандемия COVID-19 как вызов для российско-китайских экономических отношений

Научный руководитель – Медовкина Лина Юрьевна

Мнухина Римма Михайловна

Студент (магистр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: rimtavk1@gmail.com

Начиная с 2001 года, отношения Китая и России вышли на беспрецедентный уровень: страны подписали Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. Двусторонняя торговля между Россией и Китаем достигла рекордного уровня в 110 миллиардов долларов в 2019 году. Однако текущая глобальная пандемия новой коронавирусной инфекции COVID-19 вызвала крупнейшую мировую рецессию. ВОЗ и правительства государств выработывали различные меры изоляции населения для борьбы с распространением вируса, что оказывало негативное влияние на бизнес, международную торговлю и экономическую ситуацию в странах в целом. Непосредственным воздействием кризиса COVID-19 на российско-китайские отношения стало ослабление социальных и экономических связей между двумя странами. Как и в других странах, их трансграничные экономические обмены резко сократились. Пандемия также обострила ксенофобские настроения в обеих странах, а также направила их политическое руководство на внутреннее восстановление [3].

Наиболее заметным краткосрочным воздействием вируса российско-китайские отношения стало снижение некоторой экономической активности между Китаем и Россией, что, естественно, способствовало сокращению двусторонней торговли. Их сокращение взаимного туризма, торговли и транспорта усилило эффект внутренних экономических сокращений. Китайско-российская туристическая индустрия практически перестала функционировать после того, как российское правительство прекратило выдавать туристические визы китайским гражданам, что лишило российскую индустрию основного источника иностранных туристов. Хотя некоторые корпоративные обмены продолжались через видео и другие каналы, важные совместные инфраструктурные приграничные проекты, такие как мосты через реки (например, мост Благовещенск - Хэйхэ), были приостановлены [4].

Однако кризис COVID-19 подтвердил способность обоих правительств справляться с этими проблемами и ограничивать серьезный ущерб их отношениям. В долгосрочной перспективе расходящиеся экономические показатели двух стран, когда Китай восстанавливается намного быстрее, чем Россия, могут еще больше усилить экономическую зависимость России от Китая. Наконец, кризис стал свидетелем уникального сближения китайских и российских нарративов, и их взаимные обещания подтвердили схожесть точек зрения. Это может предвещать дальнейшее сотрудничество в информационной сфере между двумя странами.

Многие из экономических споров между Китаем и Россией обратимы. Воспользовавшись падением мировых цен на нефть, Китай в марте 2020 года совершил крупные закупки российской нефти, что привело к 17-процентному росту стоимости российского экспорта в КНР в первом квартале года, а в целом - на 3,4%. в двусторонней торговле несмотря на то, что торговля Китая с Японией, Европейским союзом и США упала [2]. Есть предпосылки и того, что биотехнологии и связанное с ними сотрудничество в области новых технологий в медицине, вероятно, будет расширяться между странами в будущем, особенно в области высокотехнологичного оборудования и программного обеспечения для наблюдения.

Ученые из России и Китая вместе работают над разработкой вакцин и других противовирусных препаратов. В очень удачный момент 2020 и 2021 годы были объявлены «Годами научных и технологических инноваций в Китае и России» [1].

Вирус мог изменить правила игры в российско-китайских отношениях, но общая заинтересованность в сотрудничестве осталась прежней. Москва сделала ставку на растущую китайскую экономику, которая станет основным драйвером роста России в ближайшие годы. Однако учитывая быстрое восстановление экономики Китая в сочетании с экономическими проблемами России, вызванными пандемией (например, закрытие внутренних предприятий и падение спроса на экспорт российских углеводородов), убедили российских политиков, что они явно нуждаются в китайском импорте и инвестициях.

Исходя из вышесказанного, можно сделать следующий вывод. Российско-китайские отношения испытали определенный регресс, по сравнению с 2019 годом. В настоящее время Китай и Россия активно общаются и координируют свои усилия и стремятся свести к минимуму влияние эпидемии на торгово-экономическое сотрудничество, одновременно они будут совместно принимать меры для превращения «кризиса» в «возможность» и достижения стабильного и здорового развития двустороннего торгово-экономического сотрудничества. Статистика двусторонней торговли по итогам первого квартала продемонстрировала рост объёмов двусторонней торговли на 3,4%, что выглядело совсем неплохо на фоне сокращения торговли Китая с другими странами. Более того, Россия поднялась в рейтинге внешнеторговых партнёров Китая, оттеснив Бразилию и войдя в первую десятку по товарообороту. Однако стоит отметить, что положительная динамика первого квартала во многом была инерционной. Так, по данным таможенной статистики за январь - июнь 2020 г., торговля с Китаем сократилась на 5,7%: экспорт упал на 11,6% до 23,7 млрд долл., импорт вырос на 0,8% до 24,4 млрд долл. Можно с уверенностью говорить, что стратегическое взаимодействие сторон в ходе защиты оптимального курса и справедливости международного порядка превратятся в движущую силу для повышения уровня и ускорения темпов развития двусторонних отношений.

Источники и литература

- 1) Китай в марте 2020 г. увеличил импорт нефти из России // Neftegaz.RU. – URL: <http://neftegaz.ru/news/Trading/545624-kitay-v-marte-2020-g-velichil-import-nefti-iz-rossii-na-31-chto-mozhet-ugrozhat-liderstvu-saudovsko#> (дата обращения: 14.02.2021)
- 2) Россия и Китай открыли Годы научно-технического и инновационного сотрудничества // Официальный сайт Правительства России. – URL: <http://government.ru/news/40273/> (дата обращения: 08.02.2021)
- 3) Coronavirus: How the pandemic has changed the world economy // BBC News. – URL: <https://www.bbc.com/news/business-51706225> (дата обращения: 1.02.2021).
- 4) The coronavirus effect on global economic sentiment // McKinsey & Company. – URL: <https://www.mckinsey.com/business-functions/strategy-and-corporate-finance/our-insights/the-coronavirus-effect-on-global-economic-sentiment> (дата обращения: 20.02.2021),